

УДК 343.347.4:615.214.2

**НЕЗАКОННЫЙ СБЫТ ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ
РАБОТНИКАМИ МЕДИЦИНСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ: ПРАВОВАЯ И
СОЦИАЛЬНАЯ ОЦЕНКА**

Бышов Д. В.,

к. и. н.

ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»

Саранск, Россия

Четвергова В. В.,

специалитет I курс,

ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарёва»

Саранск, Россия

Аннотация: В статье рассматриваются понятия: «нелегальный оборот психотропных веществ как общественно опасное явление», «ответственность за их незаконный сбыт» на примере судебно-следственной практики Республики Мордовия.

Актуальность статьи состоит в том, что в последние годы незаконный оборот психотропных веществ стал одной из острых проблем в сфере здравоохранения. Каждый день тысячи людей обращаются за медицинской помощью, но не все из них получают качественное лечение, становясь жертвами незаконного оборота психотропных веществ работниками медицинских учреждений.

Цель статьи – привлечь внимание к существующей в современном обществе проблеме преступности в сфере незаконного сбыта психотропных веществ работниками медицинских учреждений и предложить способы профилактики подобных правонарушений.

Ключевые слова: здоровье, медицинская помощь, психотропные вещества, уголовная ответственность.

***ILLEGAL SALE OF PSYCHOTROPIC SUBSTANCES
BY WORKERS OF MEDICAL INSTITUTIONS:
LEGAL AND SOCIAL ASSESSMENT***

Byshov D.V.,

Candidate of Historical Sciences,

N.P. Ogarev Mordovian State University,

Saransk, Russia

Chetvergova V. V.,

1st year specialist,

N.P. Ogarev Mordovian State University,

Saransk, Russia

Abstract: The article discusses the concepts: "illegal trafficking of psychotropic substances as a socially dangerous phenomenon", "responsibility for their illegal sale" on the example of the judicial and investigative practice of the Republic of Mordovia. The relevance of the article lies in the fact that in recent years the illicit trafficking of psychotropic substances has become one of the acute problems in the field of healthcare. Thousands of people seek medical help every day, but not all of them receive high-quality treatment, becoming victims of illicit trafficking in psychotropic substances by employees of medical institutions.

The purpose of the article is to draw attention to the problem of criminality in the field of illegal sale of psychotropic substances by employees of medical institutions existing in modern society and to propose ways to prevent such offenses.

Keywords: health, medical care, psychotropic substances, narcotic drugs, criminal liability.

В соответствии с частью 1 статьи 41 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на охрану здоровья. Согласно части 3 указанной правовой нормы сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, создающих угрозу для жизни и здоровья людей, влечет за собой ответственность в соответствии с федеральным законом [1].

Психотропные вещества при неправильном их применении являются опасными для здоровья и жизни людей. В таких случаях они вызывают зависимость, разрушают физическое и психическое здоровье, а также могут привести к смертельному исходу. Злоупотребление частью населения данными веществами, учитывая высокий уровень латентности, остается актуальной проблемой и является серьезным источником угрозы здоровью граждан [2, 101]. Поэтому законодательство предусматривает ответственность за незаконное распространение психотропных веществ. В настоящее время в условиях увеличения незаконного оборота психотропных веществ большое значение имеет совершенствование деятельности правоохранительных органов в сфере борьбы с данным проявлением преступной деятельности [3, 85].

Федеральный закон Российской Федерации «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08.01.1998 устанавливает правовые основы государственной политики в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту в целях охраны здоровья граждан, государственной и общественной безопасности. Согласно части 1 статьи 31 указанного закона в медицинских целях могут использоваться наркотические средства и психотропные вещества, внесенные в соответствующие списки и

зарегистрированные на территории Российской Федерации в порядке, установленном законодательством об обращении лекарственных средств [4].

Однако, несмотря на существующие законы, в медицинских учреждениях все еще происходит незаконный оборот психотропных веществ. Это связано с несоблюдением правил хранения и выдачи лекарств, а также с коррупцией внутри медицинских учреждений. Так, статья 228.1 Уголовного кодекса Российской Федерации от 13.06.1996 предусматривает уголовную ответственность за незаконные производство, сбыт или пересылку наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов, а также незаконные сбыт или пересылку растений, содержащих наркотические средства или психотропные вещества, либо их частей, содержащих наркотические средства или психотропные вещества. Лицам, совершившим данное преступление, даже по части 1 указанной статьи грозит наказание в виде лишения свободы на срок до восьми лет, что является тяжким преступлением [5].

Так, приговором Пролетарского районного суда г. Саранска от 31.01.2022 осуждена медицинская сестра одного из городских лечебных учреждений. Ее признали виновной в сбыте психотропных веществ. Согласно материалам уголовного дела, К. с целью проведения медицинской процедуры за денежное вознаграждение по выведению лиц из состояния алкогольной интоксикации, решила незаконно приобрести лекарственный препарат, содержащий психотропное вещество – диазепам, так как будучи сотрудником медицинского учреждения была осведомлена о том, что данный лекарственный препарат является наиболее эффективным при снятии алкогольной интоксикации. Таким образом, у К. возник преступный умысел, направленный на незаконный сбыт вышеуказанного психотропного вещества, путём введения его лицам, страдающим от алкогольной интоксикации. Люди, страдающие алкогольной зависимостью, зачастую не желают обращаться в государственные

медицинские учреждения со своей проблемой, боясь огласки. Дело в том, что в случае обращения в государственное медицинское учреждение указанное лицо ставится на учёт в наркологический диспансер как злоупотребляющее алкогольными напитками, из-за чего впоследствии могут возникнуть проблемы при трудоустройстве или по месту работы, а также его могут лишить водительского удостоверения. Поэтому лица, страдающие от алкогольной зависимости, часто обращаются за данным видом помощи неофициально. Ряду пациентов К. успела сделать инъекции опасного для здоровья психотропного вещества. Однако, вскоре ее задержали сотрудники Управления по контролю за оборотом наркотиков МВД по Республике Мордовия. Психотропное вещество было изъято из незаконного оборота. В качестве наказания женщина получила 3 года 6 месяцев лишения свободы [6].

Правоохранительными органами Республики Мордовия также расследовалось уголовное дело, по которому вынесен приговор в отношении Л. Ее признали виновной в незаконном сбыте психотропных веществ. Женщина занимала должность медицинской сестры в одном из лечебных учреждений республики, в связи с чем имела доступ к психотропным веществам. Имея корыстный мотив, Л. похитила указанные препараты с целью их реализации. По пути следования к месту совершения преступления она была задержана сотрудниками МВД. Похищенные лекарственные препараты в шприцах у нее были обнаружены и изъяты. Свою вину в совершении преступления подсудимая не признала. По приговору суда ей назначено наказание в виде 7 лет лишения свободы [6].

Таким образом, для борьбы с данными преступлениями необходимо проводить регулярные проверки и контроль за хранением и выдачей лекарств. Также следует ужесточить ответственность за нарушение законодательства в этой области.

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

Кроме того, важно проводить профилактическую работу среди медицинских работников, чтобы они понимали серьезность последствий незаконного оборота психотропных веществ. Необходимо также внедрять новые технологии и системы контроля, которые помогут предотвратить незаконный оборот психотропных веществ в медицинских учреждениях [7, 14].

Важно обратить внимание на общественное мнение и привлечь общественность к этой проблеме. Люди должны понимать, что незаконный оборот психотропных веществ может привести к серьезным последствиям для здоровья и жизни людей, и каждый должен быть готов бороться с этой проблемой.

В заключение, уголовная ответственность за незаконный оборот психотропных веществ в медицинских учреждениях должна быть ужесточена. Только совместными усилиями правоохранительных органов, медицинских работников и общественности можно бороться с этой серьезной проблемой и защитить здоровье и жизни людей.

Библиографический список

Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993 г. // Российская газета.
– № 144. – 4 июля 2020.

1. Актуальные проблемы борьбы с незаконным оборотом наркотиков: сборник статей / Под ред. Боголюбова Т.А., Евланова О.А. М.: Акад. Ген. прокуратуры РФ, 2010. – 164 с.
2. Бобырев В.Г. К вопросу о понятии наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов / В.Г. Бобырев // Судебная экспертиза. Саратов: Изд-во Саратов. юрид. ин-та МВД России, 2009. – № 3 (19). – С. 84-89.

ЭЛЕКТРОННЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ «ДНЕВНИК НАУКИ»

3. Федеральный закон от 8 января 1998 г. № 3 - ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» // Собрание законодательства РФ. – 1998. – № 2. – Ст. 219.
4. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.
5. Саранской медсестре дали 7 лет колонии за кражу лекарств [Электронный режим]. – Режим доступа – URL: <https://stolica-s.su/archives/304027> (дата обращения 12.12.2023).
6. Внукова В.А. О правовом регулировании легального оборота наркотических средств и государственном надзоре за его осуществлением / В.А. Внукова // Медицинское право. – 2017. – № 1. – С. 13-15.

Оригинальность 77%